生命教育期中報告

節錄《說故事、聽故事與重說故事》:

基本上，故事是一個口傳經驗，面對面說話，而以文字說故事已經隔一層了，因為文字總沒有辦法捕捉說者與聽者那刻的互動。說故事是一種人類相互交換經驗的過程。一方面說故事者也是聽故事者，另一方面，聆聽者不只是被動聆聽這故事，他的回應和重說已為故事提供新的內容。故事是由說故事者和聽故事者共同創造。
第二，說故事者往往是個務實者。透過故事，說故事者公開地或秘密地帶出一些勸告，而非純為娛樂。這些故事扎根於日常生活中，是一種經驗價值，並成為生活的智慧。故事所關心的不是故事中人的命運，而是其中的經驗和教訓。
第三，藉著故事，聽故事的人找回人性的正常情感和事實的衡量尺度。孩童相對地較容易投入故事，與故事產生共鳴。生命共感就從中培養了。另一方面，雖然故事提供某些衡量尺度，但故事的特色不是一套原則和解釋，重點也不再於細節。它保留聆聽者自由詮釋的空間。
第四，說、聽和重說故事本身就是一個回一過程。然而，回憶過程不只關乎對往事準確地描述，更具有救贖和解放特質。因為回憶意味針對一種片段式散亂的經驗印象的重新收拾。這些印象重組為有意義的故事，重構生活事件。

節錄《身體、在地與現場》

感官不只是一種感覺，更由此產生個人慾望與情緒。然而，慾望和情緒不純是個人，他們更是一種與外在關係的反應。人的身體和感官向人說出，人是一個對外開放的存在。
第一，感官不是理性對立，反而我們是在特定身體中思考。男女身體、殘障身體和種族身體等皆影響我們的思考和感官。一方面，身體不純是生理的，而是生理性塑造我們的視野。因此，我是我的身體，不是我有一個身體，另一方面，任何漠視身體差異，並以理性為理由視不同身體經驗是一種不可靠情緒，他只是試圖建立一種身體秩序。
第二，由身體所產生的慾望與情感不是次等的，反而這是生命必須有的衝動。史篤加認為沒有情緒，人就不可能活出美好的人生。雖然慾望絕對可以是直覺性和自我性，甚至失去對他者的尊重，但慾望也成為推動對他者承擔的動力，走出個人利害關係，甚至有勇氣拒絕道德的絕對性。
第三，身體與感官為生命教育開拓更廣闊議題。例如飲食、運動、音樂、藝術等跟生命教育都有關係。因此，將生命教育等同價值教育只說出了生命教育的一部份。
節錄《服務學習的基本概念與理論基礎》：

一、協同合作
「協同合作」中雙方式平等、互利的關係，在合作過程中雙方一起分享責任和權力，憶起努力和共享成果。被服務的地區和提供服務的學校、學生共同設定服務目標，及決定服務進行的方法，來滿足雙方共同興趣、需求與期待。服務學習中雙方地位是平等的，承認雙方的需求都很重要，協同合作，一起來完成。雙方資訊充分交換，資源共享，加強雙方的能力及成長。
二、互惠
在合作基礎上的服務者與被服務者雙方是互惠的，即彼此既是教導者也是學習者，共同努力和共享成果。傳統志工服務強調服務提供者地位較高，被服務的人相對弱勢，但「互惠」原則強調互相教導、互相學習。
三、多元差異
「多元差異」只服務學習應包含多元族群，不同年齡、不同社經背景、不同性別、不同能力等，服務者與被服務者均有機會接觸與自己背景、經驗不同的人，在服務中挑戰自己既有的刻板印象、偏見，學習了解並尊重別人的不同，而帶來觀念的轉變與自我的成長。「多元差異」也指的是服務機構的選擇、安排、服務方式、服務時間與服務完成等，都能提供學生多元選擇，以適應不同學生的興趣、能力與需求，要有彈性，讓不同的人都能充分的應用他們的能力。
四、以學習為基礎
服務學習與志工服務最大的不同，乃在其強調「學習」與服務的連結，設定具體學習目標，透過服務的具體經驗，來達到學習目標。
五、以社會正義為焦點
所謂社會正義為焦點的服務學習乃指服務者與被服務者應由傳統提供者與接受者的關係，走向社會正義觀點的服務學習模式，相互平等互惠的夥伴關係，服務學習方案從設計、進行、反思、完成、評量均由雙方一起來參與，雙方目標的完成同等重要，雙方都是教導者與學習者。此外，社會正義觀點的服務學習強調被服務者看到自己的能力與資產，對自己有信心，了解問題的根本原因，一起站起來改造社會體制，追求社會正義，使他們有能力，這才是服務的最終目標。

心得反思:

就像文章中所說的，服務學習是以互惠為基礎的，我雖然是課輔老師的身分去教導學生寫作業，但這也是我學習的機會。這次服務學習的合作單位是天恩，裡頭的學生大部分是弱勢族群的小孩，有些價值觀不太完整，所以當我第一天去的時候給我很大衝擊，學生與我想像中的完全不一樣，而且我一個人必須輔導十幾個小朋友，使我有點吃力，結束後我挫折感很大，不斷思考該用什麼方法才能幫助學生，甚至去請教別人，只為了更快步上軌道，給學生們一點幫助。
時間久了以後，我漸漸學會了與學生溝通的技巧，也發現了學生的差異性，學生的組成大多以原住民、新住民為主，再加上父母疏於照顧，因此課業上及價值觀上有很大的差異，所以我嘗試在課輔當中與學生聊天，了解學生的學習狀況，並依照程度一一給予他們協助，就像文章中所提到的學習了解不同背景的學生，也是反思的一部份。

[bookmark: _GoBack]看完文章後，我發現其中很多的理論都能從服務學習中看到，以往只是單方面的從書中了解案例，這次有了實際的應用之後，不但更容易理解文章中的含意，也促進了反思的動力，更能與在閱讀中產生共鳴。
