青少年發展與輔導期末作業
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影片大綱：

聖濟方中學位於美國的郊區，是一間教會成立的天主教學校，學區內大部分都是中低收入的家庭，學生的組成大部分也是學習落後的學生，學習態度也不太積極，有些甚至是所謂的「問題學生」，因此老師的替換率很高，為了補齊教師的缺額，學校裡面的修女教師請來了賭城知名的歌星假扮修女來學校教授音樂課，而歌星在多次請求下匿名為克倫修女到聖濟方中學開始教書。

到了學校的克倫修女發現學校學生的學習態度消極，教師的教學方式古板無趣，有些甚至只是照本宣科，克倫修女在上課前還被校長約談，校長告訴她：「學校只有一個規矩，就是守紀律。」這使克倫修女備感壓力，而克倫修女分配到的音樂課竟然還是學校最為頭痛的「放牛班」。學生將音樂教室弄得凌亂不堪，上課也不聽從老師的指示隨意打鬧，一開始克倫修女以老師的威嚴嚴格要求學生守規矩，沒想到學生強烈排斥，甚至對克倫修女惡作劇，克倫修女思考後決定改變教學方式，她在下課時間時發現學生的節奏感很好，唱歌音質也很棒，因此決定順應著學生的特質進行教學。

但在這個時候校方竟然以經費不足為由，打算停辦聖濟方中學，這個決定讓教師與學生都難以接受，因此老師們決定帶領學生去參加合唱比賽，希望藉由名次讓學校免於被關閉的命運。克倫修女帶著其他修女老師們到街上表演募款經費，也開始訓練學生們唱歌的功力。在比賽的前一天，其中一位女學生麗塔的母親強烈反對麗塔參賽，認為唱歌不會有前途，但麗塔仍偷跑去參賽，希望能以實力證明自己。

到了比賽的前一刻，學生們看見別間學校的表現及華麗的制服竟然開始怯場了，覺得自己比不上其他學校，克倫修女就要求學生將制服脫掉，並鼓勵學生放開心胸、自在的表演，而學生也如期展現了他們的活力與實力，歌唱表演使全場的觀眾驚艷，順利的打敗了連勝好幾年的隊伍，拿下了冠軍。學校當然也因為這樣而打消了停辦的念頭，使得學生們能繼續讀書，也讓這些學習落後的學生找到了學習的興趣。

[bookmark: _GoBack]觀後心得：

《Sister Act II》雖然是一部以喜劇為主的電影，但裡面也隱含了很多教育意義，可以說是一部非常經典談論教育的電影，裡面以偏鄉及學習意願低落的學生為背景，這在台灣是一個很常見到的議題，甚至以後我們成為正式老師之後也有很大的機會到這種環境任教，那我們該以何種態度面對學生呢？

看完整齣電影後令我印象最深刻的是麗塔在教堂裡和另一名女同學唱歌時，老師無意間闖了進來，發現了麗塔唱歌的天賦，老師鼓勵麗塔繼續，但麗塔卻不屑的離開，而麗塔的母親也灌輸麗塔這樣的觀念，認為唱歌是沒有前途的，還不如好好認真念書，因此麗塔對於參加比賽可以拯救學校根本嗤之以鼻。

現在大部分的父母都希望自己的孩子有一份社會地位高一點的職業，所以拚命鼓勵孩子考醫生、當工程師，但卻完全忽略了孩子的興趣，甚至抑制孩子們從事父母認為「妨礙學習」的興趣。從小我也被規畫了一條看似完美的人生道路，從國小、國中、高中一路以來我都走著父母期望的路，有時我也會思考難道我真的只能活在爸媽的期望當中嗎？直到大學選填志願時，爸爸意外地告訴我：「妳自己決定吧！」這時我才真正感受到這是我自己的人生。

我選擇了中文系，爸媽疑惑卻不反對。從大一到現在我不斷地聽到親戚朋友們問我：「妳唸中文系要幹嘛啊？」而我都一貫的回答：「我喜歡文字，我念得很快樂。」聽了很多選錯科系的同學抱怨所學的不是自己想要的，而我卻很慶幸當初爸媽沒有干涉我的決定，讓我朝我的興趣走。我念的不是大家眼裡的熱門系所，但我學得很開心，念書不就是應該快樂的學習嗎？

現在教育部推行適性揚才、多元入學，但很多學校仍未做到，我們不應該讓它成為口號，未來將成為老師的我們一定會遇到學生升學的輔導，老師是懂得升學制度也最貼近學生的人，因此很常成為學生詢問的對象，我們應該拋開古板的眼光，輔導學生尋找自己的性向及興趣、開發他們的潛能，給予生涯發展上的建議，包含繼續升學或是工作，並且讓學生了解每個科系、工作的內涵，與學生及家長進行溝通和生涯規劃，讓學生在對未來的選擇上不會迷惘，而不是強迫學生選擇熱門科系或是不適合的科系。

影片中還有一個麥克同學，他上課時總是在睡覺，詢問後才發現他每天晚上都會去打工，因此造成他睡眠不足，所以白天到學校中總是在補眠，根本無法認真上課。在現在社會當中學生打工的狀況很常見，打工的原因有增加社會經驗和賺錢等但大部分仍以賺錢為主要目的。

青少年正處於學習獨立的階段，因此我認為打工是一個可以培養社會能力跟價值觀的方法，有打工和沒打工的青少年對於金錢的觀念及生涯的發展會有所不同。以前我對金錢的觀念很薄弱，到了大學離開家裡，開始自己打點生活中瑣事後才發現儲蓄和節儉的重要性，因此開始打工存錢，也在工作中學會了許多生活技能，所以我認為青少年適度的打工是有益的。

但現在不僅打工愈來愈普遍，連工時也逐漸增長，這對還在學習當中的學生是另一種隱憂，長期長時工作會減少學習的時間及和親人朋友相處的機會，甚至看待事物可能會太過於物質化，因此在輔導學生打工的問題也是很重要的議題。我認為應該給予學生正確的打工觀念，在選擇工作及工作內容方面應告訴學生每個工作的性質，並觀察工作環境是否安全，而在工作時數方面也應該有一定的限制，讓學生不致於本末倒置，進而忽略了學業的重要。

在經濟環境不佳的學生身上更應該注意打工的影響，他們可能會因為經濟的壓力而超時工作，不僅忽略了學業及健康，有時甚至可能會選擇休學工作，所以教導學生時間分配及協助學生解決經濟壓力也是老師該處理的範圍。


